



# A szovjet légierők fejlődése elválaszthatatlan a Bolsevik Párt és Sztálin, a szovjet nép nagy vezérének nevével

Moszkva. A szovjet légierők napját 1933 óta minden évben megünneplik. A szovjet repülőcsodálatos hőstetteket vittek véghez a nagy honvéd háborúban a szovjet haza méltó módon értékelte vitézségüket és bátorságukat: kétszázretet tüntettek ki éremrendekkel, 2100-an kapták a „Szovjetúnió hőse” megtisztelő címet, 61-en a Szovjetúnió kétszeres hősei és ketten a bátrak legbátrabbjai, a Szovjetúnió háromszoros hősei lettek.

A Pravda megállapítja, hogy a szovjet légierők fejlődése elvá-

laszthatatlan a Szovjetúnió Kommunista (bolsevik) Pártja és a szovjet nép nagy vezérének, Sztálin generálszimuszának nevével.

A Komszomolszkája Právda kiemeli, hogy Sztálin elvtárs gondoskodásának köszönhető hogy a Szovjetúnió olyan légiflotta felett rendelkezett, amelyhez fogható nincs a világon. A nagy honvéd háború története alapján meg lehet állapítani, hogy a szovjet légierők színvonalát, a repülőgépek harci tulajdonságait és a repülő művészetét messze fölülte áll a német légierőnek.

A nemzetközi reakció támadó szellemű terveket kovácsol a Szovjetúnió és a népi demokráciák országai ellen és ezekben a tervekben nagy szerepet szán a repülésnek. De a szovjet nép fáradhatatlanul erősíti légierőinek teljesítmőképességét, a Szovjetúnió dolgozóinak és a világéleke megőrzésének érdekében.

A moszkvai rádió hírmagyarázója megállapította, hogy a légierők napjának egyik kimagasló eseménye az egyéni és csoportos ejtőernyőugrás volt.

# A Hajdúság dolgozó parasztsága hatalmas lelkesedéssel indult a terménybegyűjtési versenyre

Böszörmény versenyre hívta ki az egész országot

A megye dolgozó parasztsága falunapokra jött össze vasárnap, hogy a belakarítás munkája közben meghallgassa a Párt szavát, figyelembe vegye az útmutatásokat és megbeszéljék a felszabadulás óta legbősegebb aratásnak az eredményeit.

Ünnepélyesek, lelkes hangulatúak voltak a falunapok, biznyságai népgazdaságunk jelentős erősödésének.

A dolgozó parasztság hálalelt szívvel gondolt kipróbált szövetségére a munkásoktól, megszilárdult hite a parasztság boldogabb jövőjében. Ezeken a falunapokon elhangzott beszédek megerősítették meggyőződését, hogy az az út, amelyet számára a Párt és Rákosi elvtárs kijelölt, az a leicemelkedés útja.

Elhatározta a megye dolgozó parasztsága ezeken a falunapokon, hogy kifejleszti a terménybegyűjtési versenyt, hogy mind teljesebb legyen az eredmény. Belátták, hogy a terménybegyűjtési verseny is a falu kizsákmányolói ellen irányul és azok visszaszorítását célozza.

## Hajdúböszörmény

főterén 5000 főnyi tömeg előtt tartották meg a falunapot. Csalmány Imre DEPOSZ elnök megnyitotta után Ménes János elvtárs, debreceni polgármester tartotta meg beszédét, melyben részletesen ismertette a külpolitikai és belpolitikai helyzetet, majd rámutatott arra, hogy a sikeres aratás után következni kell a még sikeresebb terménybegyűjtésnek.

Ménes elvtárs nagy tapsal fogadott beszéde után Várnai Ernő olvasta fel azt a diszes oklevelet, mely arról szól, hogy Böszörmény nyerte meg a hajdúsági tavaszi mezőgazdasági versenyt.

Az oklevél ismertetése után következtek a versenykiadvások. Miklósi Imre terménybeszolgáltatási versenyre hívta ki a dolgozó parasztságot. A gyűlésen nyomban elfogadta a kihívást Csikos Gergely.

A Gerő termelőcsoport kihívását elfogadta a Fazekas termelőcsoport. A géppállomástól a Kádár János brigád versenykiadvását Nagy Imre brigád fogadta el. Nagy Sándor traktorista Nánás és Balmazújváros cséplőgépeit hívta ki versenyre. Nagy Ferenc a böszörményi cséplőgépeket hívta ki, Király Ferenc nyomban elfogadta a kihívást. A versenykiadvásokat Varga István DEPOSZ titkár fejezte be azzal, hogy az ország minden községét terménybegyűjtési versenyre hívta ki.

Kötelezte magát, hogy a DEPOSZ gondoskodik arról, hogy augusztus 14-ig 211 vagon terményt hordanak be a raktárakba. Elfogadják Vaskisújfalu, Doboz és Kunszentmárton versenykiadvását. A gyűlésen Sebők Ernőné az MNSZ nevében ígerte meg, hogy teljes erővel fognak dolgozni a terménybegyűjtési verseny sikeréért.

Hasonló lelkes hangulatú talunapot tartottak

## Földes

községben. Ezer főnyi dolgozó paraszt gyűlt össze, hogy Takács Imre MDP titkár megnyitja után meghallgassa Czifra Sándor elvtárs beszámolóját. Nagy nyelvel kísérik szavait, amikor rámutatott a terménybegyűjtés fontosságára és elmondotta,

1946-ban a dolgozók tömegei nem jutottak jó kenyérhez, mert a kuláknak megadták a módot ahhoz, hogy egymillió mázsa gabonát feketézzenek el. A gazdagok asztalára került a bőseges kenyér. A dolgozó parasztság ma már nem engedi meg, hogy fekete útra kerüljön az ország kenyere és éppen ezért versenyben áll, hogy

már a géptől raktárba induljon a termés.

Gyűlés ideje alatt zászlós, virágos szekerek vonultak fel és vitték a dolgozó parasztság sorfala között a földművelésügyi raktárba az elcsépelet gabonát.

Földes község a tavalyi jó beszolgáltatásért méltó díjazást kapott,

melyet Czifra elvtárs adott át. A versenykiadvások során Kemény Béla begyűjtési versenyre hívta ki a községbelieket, ígérve, hogy 120 százalékra teljesíti a beszolgáltatást. Csiki Albert a cséplőgépmunkások nevében versenyre hívta ki az ország összes cséplőgépmunkáit.

A földesiek Czifra elvtársat megajándékozták egy remekbe készült búzakoszorúval, majd kultúrlejárás volt és utána vidáman táncolt a fiatalság reggelig.

## Balmazújváros

dolgozó parasztsága sem maradt el a többi hajdúsági helyszíntől, megindította a terménybegyűjtési verseny megindításával kapcsolatos ünnepséggel. A földművelésügyi versenyre 2000 ember gyűlt össze. H. Nagy Gábor a Szovjetúnióból költözött ki, hogy a világ legfejlettebb mezőgazdasági államában, a Szovjetúnióban,

Juhász József, a földművelésügyi kezelt ügyvezetője ismertette a terménybegyűjtés rendjét, rámutatott arra, hogy a nagyobb terhet most már a kulákság viseli és a kormány a Magyar Dolgozók Pártjának irányításával gondot visel a dolgozó parasztságra és megvédi a kulák kizsákmányolását szemben.

Az ünnepélyes gyűlés ideje alatt 15 szekér vonult a földművelésügyi raktárba, hogy a világ első szállítmányát az új búzából. Nagy eljénés és taps fogadta az első terménybeadást. Az újárósi közösen termelő csoport 1145 mázsa gabonát termelt és ebből 300 százalékos beszolgáltatást teljesít.

A község parasztsága versenyre hívta ki Nádudvart és kötelezték magukat, hogy 127 százaléka teljesítik a terménybegyűjtést.

A géppállomás Rákosi brigádja az összes cséplőbrigádokat versenyre hívta ki. Az egyéni versenyben Harangi József versenykiadvását Harangi János fogadta el, aki ígerte, hogy 200 százalékos beszolgáltatást teljesít.

A Hajdúság többi községében, városában is hasonló lelkes hangulatú gyűléseket tartottak, így Szoboszlón és Nádudvaron is. A dolgozó parasztság megértette, hogy a terménybegyűjtésnek nagy fontossága van és hatalmas tömegek versenyre indult meg vasárnap azzal a célküzdelemmel, hogy egyenesen a cséplőgéptől kezdjék a terménybegyűjtést.

# Angliából 500 küldött jön Budapestre a Világifjúsági Találkozóra

A „Daily Worker” írja: Tíz ezer küldött 60 országot fog képviselni a világ ifjúságának egyik legnagyobb találkozásán, Budapestben. Az 500 küldött augusztus 9-én indul el Londonból. Az angol kiküldöttek között lesznek pl. az egész ország gépipari ifjúságának képviselői is. A diák-szervezetek már kijelölték megbízottait, Jóllehet a munkáspárt hivatalos vezetősége megtiltotta a munkáspárt tagjainak részvételét a Demokratikus Ifjúsági Világszövetségnek munkájában, mégis a munkáspártnak és a munkásifjúsági szövetségnek sok tagja látogat el Budapestre.

Igy pl. Skóciában az ünnepi rendezőbizottság, amely több, mint 30 szervezetet képvisel, közel 100 tagú csoportot szervezett. A csoportban lesz labdarugócsapat, énekkarok és skót táncosportok úgy, hogy a budapesti ünnepségen a brit ifjúság egyrés-

ze skót nemzetj viselőiben skót dudások zenéjének kíséretében vonul be. A zenei és irodalmi világ két alakja Darnton és Swigier dalt költött, illetve szerzett a budapesti ünnepségekre, amelyet munkások zeneegyeüttese ad elő.

A budapesti találkozón az angol küldöttség az egymilliónyi fiatalság követeléseit képviseli majd, amelyeket a tavaly Londonban rendezett országos ifjúsági parlament fejezett ki: egyenlő jogokat követel az ifjúság számára a munkaerőviszonyok és munkafeltételek, továbbá a jobb életmód tekintetében.

Ez a találkozó kifejezi a világ ifjúságának körében állandóan erősödő békeakaratot és képviseli azt a mozgalmat, amelynek célja az összetartozás fejlesztése az elnyomott népek függőségességéért és szabadságáért harcoló ifjúságával.

# Az Irodalomtörténeti Társaság ülése

Az Irodalomtörténeti Társaság debreceni csoportja szerdán este 8 órakor ülést tart dr. Juhász Géza elnök lakásán, Nagyerdőkörút 72. sz. Megbeszélésre kerül: 1. Waldapfel József Csokonai-tanulmánya, 2. a Társadalmi Szemle bírálatá Lukács György orsz. elnök: „Irodalom és demokrácia” c. könyvéről. A tagok teljes számú, pontos megjelenését kéri az elnökség.

# ANYAKÖNYV

Tisza Lajos guzd Ebess 15. Erzsébet, Lajos kibirtokos Ebess 15. Erzsébet, Péntes István napaszám 70th-telcpl II 25. Katalin, Holló Sándor kubikos Gyula-u. 6. Róza, dr. Gárdos Erno orvos Piac-u. 41. Eva, Kohn Imre hitközségi altitkár Piac-u. 81. Tamás, Hajdu Miklós csapos Kassa-út 26. István, Bede Lajos egyetemi altitkár Nyí-u. 71. Judit, Varga Lajos MAV munkás Belső-105. Erzsébet, Jávorszky László városi tisztviselő Szikszai-u. 6. Anikó, Kiss József gépkocsivezető Hatvan-u. 31. Márta.

Ejegyzések: Harmati János villanygyári munkás Pandúr-u. 15. és Sós Irén Holló János-u. 19. Tas Ferenc titkárság Tarr-u. 5. és Bartha Magdolna Arany János-u. 9. Bartha Magdolna könyvelő Arpa-u. 2. és Sajtos Eszter Hévíz-u. 29.

Házasságok: Kálmán Antal MAV géplakatos Nyí-u. 19. és Domokos Róza Nyí-u. 19.

Hatalozások: Búza Sándorné Gelek Klára 40 éves Bethlen-u. 22. öz. Turhányai Dezsőné Imrich Irén 78 éves Domb-utca 4. Lőrincz Erzsébet 6 hónapos Cséglert-u. 11. Budai Sándor MAV nyugdíjas Kút-u. 84. Barna Istvánné Szatmári Róza 68 éves Patai-u. 15. Kéki Mária 50 éves Király Ferenc 8. Szabó Irén 2 éves. Lakatos Olga 6 hónapos DEMKE, Lelkovecs Judit 14 éves Pástl-u. 2. Baló János 59 éves cipészegéd Mónus Illécutca 10.

Felhívom az érdekeltek figyelmét, hogy rosznak kévelődés, vagy zsupszalma céljára kézierővel történő cséplést írásban a Közelítási Központ, Vörös Hadsereg útja 28. szám alatti helyiségében kell kérni. Felhívom a figyelmet arra, hogy az engedély nélküli kézi erővel való cséplés büntetendő cselekmény.

# A görög szabadságharcosok eredményes rajtaütése Vicinél

A szabad görög rádió jelenti: 1949 első hat hónapjában a monarcho-fasiszták 67 repülőgépet vesztettek. Fél év alatt 928 csatát vívtak és 1160 kisebb vállalkozásra került sor.

A demokratikus hadsereg Vicinél végrehajtott merész rajtaütése alkalmával az elmúlt napokban elesett a monarcho-fasiszták harmadik hegyi dandárának parancsnoka. Mindjobban beigazolódnak a demokratikus görög kormányának azok a vádai, amelyek szerint amerikai hajók a piruszi kikötőben mérges gáz- és itókészletes hadianyagot raknak partra. A kirakodást kizárólag éjszaka végzik, míg napközben a hajók kifutnak a nyílt tengerre.

# Gépek mellől a tanári dobogókra

Az első pillanatban nem tudtam, miért nem fog velem kezni. De aztán rájöttem, Nem akarja, hogy én is olyan olajos legyek, mint ő. Keze könyvékig olajos, a ruhája is ettől fényes. Evek óta út dolgozik, megszokta és megszerette azt a műhelyt, személyesen ismer minden mozdonyt, kocsit. Amint beszélgetés közben nekilátászkodik a saupadnak, szeme szereléssel sültek végig a javításra váró mozdonyokon.

Szerem a munkámat, mégis elmegek innen, Jelentkeztem a szerkezetes tanfolyamra, tanár akarok lenni.

Egy kicsit szoktatlanul hangzik

ez ebben a környezetben. De csak annak szokatlan, aki még ahhoz van szokva, hogy egy géplakatos nem lehet tanár, mert erre a pályára mások hívtattak.

— Mi készíti erre a gondolatára??

— Szeretek tanulni. A felszabadulás óta elvégeztem a dolgozók es i iskoláját, kitűnő eredménnyel. Most még nagyobb át, nyit meg előttem, tovább tanulok.

— Milyen szakra jelen'kezett?

— Vagy magyar, vagy tornatanár szeretnék lenni. Magyar tanár azért, mert szeretem a magyar nyelvet, szeretem az irodalmat. A jó könyveket élvezem, szívesen olvasom. Tornatanár azért vágyom, mert magam is régi sportember vagyok. Kerületi ökölvívó bajnok is voltam már.

A múltban kinevezték volna azt a géplakatos, aki szereti az irodalmat és ez arra készíti, hogy tanári pályára készüljön. Hogyisne! Mikor ott vannak a kiváló szagos osztályok gyermekei, azoknak való a tanítás, a tanári pálya.

Szűcs Ferenc azok közé tartozik, akik előtt megnyit az út. Ma még a mozdonyalkatrészeket méregeti és javítja, ősszel bevonul az iskola padjára közé. Egy ideig a tanuláshoz és nem lehetetlen, hogy már egy év múlva valamelyik általános iskola, vagy gimnázium tantervében a könyvek főlé hajló diákoknak a magyar irodalmat tanítja.

**A MOZIK MAI műsora**

APOLLÓ  
Szerdán utóljára 5—7—9 órakor!  
A lángoló hazaszeretet, a szabadság utáni vágy megrendítően izgalmas sorsdrámája:

**Acélszívek**  
Új langyel film!

ICSZINHÁZ  
Csütörtökön nyit  
A kincs nyomában  
c. filmmel.

MEVEOH  
Szerdán 4—6—8 órakor utóljára!  
Vidám kalandok sorozata:

**Leány a talpán!**

# CSÖKKENTJÜK AZ ÉPÍTKEZÉSEK ÖNKÖLTSÉGET 3 GYÁR 3 FAJTA TÉGLA

Aki emegy a Baranya-úti építkezések mellett, akaratlanul is hátsó ajkán kerül az alkotó munka megismerésének. A frissen épült házak alapjai már előre sejtetik a következő lépést. Már látni az alapokra felépülőnek a munkát, hogy elképzeljük a földszinten, az emeleten elhelyezett szobákat. Egy rövid pillanatra szemléljük a bérház, csillogó ablakait, az ablakon függönyök, bejáró szobákban már érezzük az otthonok melegségét.

Egyelőre még az alapozásnál tartunk. Sok-sok munka, fáradság kell még addig a pillanatig, míg a boldog lakók megkapják a lakások kulcsait. Sok egyetemes akarat, jó elgondolt terv, pontos kértetiben összefogott alkotó munka. Ezekről beszélgetünk a bérház építőivel.

Már az első percben a minisztertanács legutóbbi nagyfontosságú határozatára terelődik a beszéd.

— Bizony, nagyon szükséges volt erre a határozatra, de a legfontosabb feladat még hátra van: sürzősen végre kell hajtani a határozatot — mondja László András elvtárs, munkavezető.

László elvtárs régi szakember. Ismeri az építő munka minden csínját-bínját. Megfontolt szavain keresztül úgy érezzük, nemcsak ismeri, de szereti is a munkáját. Emondja, hogy már a tervezéskor meglátta az építők egyes hiányosságait, és azokat a hiányosságokat a téglaipar figyelmébe ajánlta, hogy

egy-egy helyeken kevesebb költség-gel is meg lehet valósítani valamit. El is fogadták a tanácsát.

Végigmegyünk az építkezés helyén. Az egyik gödörből — az új bérház pincéje lesz nem is olyan sokára. — Kiss István elvtárs tor-názza fel magát hozzánk.

— Ez a mi újításunk, a kalodás falazó eljárás. Most már országosan bevezetik. Az „Újítók Lapja” is foglalkozott vele — mondja büszkén Erdei József elvtárs, az egyik brigádvezető. A másik brigád vezetője, Hevesi Béla is itt van. „Ellenfelek” mert

## tervezés körül

hiányosságok voltak. Mi úgy tudjuk, hogy ez típusbérház lesz, nem az első ilyen építkezés mégsem kapjuk rendszeresen a tervrajzokat. Már kellene a vasszerelések részleirajza. Az is előfordul, hogy mi vesszük észre a rajz hibáit. Itt van például az az ablaknyílás. Boltozat nélkül tervezték. Persze, hogy kijavítottuk

Furcsa átványzatra hívja fel a figyelmünket Erdei elvtárs.

— Ez a mi újításunk, a kalodás falazó eljárás. Most már országosan bevezetik. Az „Újítók Lapja” is foglalkozott vele — mondja büszkén Erdei József elvtárs, az egyik brigádvezető. A másik brigád vezetője, Hevesi Béla is itt van. „Ellenfelek” mert

## cérosversenyben

áll a brigád egymással, de versenyez velük a város másik részén folyó építkezésen. A Szabó Kálmán-utcai iskolánál dolgozó brigád is. Persze, nem olyan ellenfelek ők, mint a szó értelméből következtethetnénk. Segítik is egy-mást.

— Látnod, ha ide rakatod le a téglacsomót, mindjárt jobban kéznél lesz, jobban haladok a fal rakással. Az ám, a téglák! Ezt feltétlenül írja meg az elvtárs!

Úgy látszik, a téglaipar mindenki érdeke. Nem is csoda, mert súlyos problémája ez a Magasépítő Nemzeti Vállalatnak. László elvtárs collstokot vesz elő.

— Három téglaipar szállítja a téglat, mind a három különböző méretű gyárt. Hogy tudjunk mi

akkor pontos munkát végezni? Itt van ez a darab, 25 centi. A másik már 27. A szélessége, a vastagsága is változik. Nem tudjuk tartani a falvaságságot, több malter több munka kell a simításához.

Feltétlenül megírjuk a téglaipar ügyet, mert ez valóban igen fontos dolog. Itt is felhívjuk az illetékesek figyelmét az intézkedésre.

Amíg a bérház tető alá kerül, amíg a lakók beköltözhetnek a — most még csak levegőberendezéssel — megépült munkaváltozóvá váló otthonokba — igen sok akadályt kell legyőzni. De ha a munka valóban tervszerűvé válik, ha a sok munkás kezébe tervkényeséget összehangoljuk, megvalósítjuk a határozatot: csökkentjük az építkezések önköltségét.

# A szovjet kolhozok parasztsága boldogan és vidáman él

## A nehéz munka 80-90 százalékát gépek végzik, jut idő a kulturális fejlődésre

A magyar parasztküldöttség tagjainak legnagyobb része arra volt a leg kíváncsiabb a Szovjetunióban, hogy milyen a kolhozparasztság élete, milyen a munkaidő. Ez érdekelte nagy mértékben H. Nagy Gábor balmazújvárosi kispasztorot is. Személyesen tapasztalta, hogy a lakólok terjesztette hírek a kolhozok életéről nem felelnek meg a valóságnak. Olyan az élete ott a dolgozó parasztságnak, hogy örülhetnénk, ha mi már ott tartanánk.

— A kolhozparasztoknak rendszerint három padlás szobájuk van — mondta H. Nagy Gábor elmélyneinek elbeszélése során. — Csipkés párnás ágyak. Kis asztalka látható a szobákban rádióval, van fürdőszoba, kamara, veranda és minden házhoz legalább 400 négyzetméter kert. Általában található a kolhozparaszt házában egy tehén, anyasertés, malacok, sok baromfi és néhány méhesalád.

— A kolhozokban a szociális kérdés megoldása nem okoz gondot. A közös jövedelem egy csekély részét szociális alapra adják és emellett felelik a munkaképtelenek, öregek ellátását. Felnevelik az árvákat, mindenkit iskoláznak, az öregeket is tanfolyamokra járnak. A gyermekekre különösen nagy gond van. Rendszeresen beviszik őket a napközibe, az óvodába, egész nap ott maradnak és minden jóval ellátják őket. A szülők nyugodtan dolgozhatnak, tiszták, kövérek, nevelősek az apróságok.

— A kolhozparasztok nem kell a látástól vakulásig dolgozni, mert a nehéz mező munka 80-90 százalékát a gépek végzik. Jut idő a szórakozásra, olvasásra, újságokra, könyvekre. Minden kolhozban ott van a kultúrterem, könyvtár, sporttelep. Ezek úgy hozzátartoznak már a szovjet paraszt életéhez, mint a napi kenyér. Az ilyen élet teszi csak lehetővé, hogy legyen saját zenekaruk, énekkaruk, legyen műkedvelő gárdájuk.

— Anyagi gond nem győzri a

kolhozparasztot. Az egyik kolhozban találtunk egy háromtagú családot, melynek évi jövedelme a munkája után 22 mázsa búza, 20 mázsa burgonya, sok zöldség, takarmány az állatoknak és még 24.000 rubel. Sok pénz ez, mert egy új igen jó személygépkocsit 7.500 rubelért lehet kapni. Nagyon sok kolhozparasztok van is már autójára, motorkerékpárja. A földet művelni is kéreklőn, vagy autókön járnak.

— Szabadideje van bőségesen a kolhozparasztoknak, mert a mezőgazdaság gépesítése nagyon előrehaladt. Tavaszidőben a kolhozok megköltik a szerződést a gépállomásokkal és az egész évi nagy munkát elvégzik a gépek. Jut idő így a kultúrához, sporthoz. Ez is egyik oka annak, hogy a szovjet emberek boldogan, vidáman élnek. Jó munkájukkal bizonyítják rajongó szeretetüket a szovjet munkáját segítő és támogatja a Bolsevik Párt, ezt tudják az emberek és úgy is tekintenek a Pártra, mint minden jólét forrására.

A magyar parasztküldöttség bizony-bizony irigykedve figyelt a kolhozok boldog népének életét és megfogadták: azon foglalkozni, hogy az ott tapasztalt szép célnak is megvalósuljon.

Másokkal és az egész évi nagy munkát elvégzik a gépek. Jut idő így a kultúrához, sporthoz. Ez is egyik oka annak, hogy a szovjet emberek boldogan, vidáman élnek. Jó munkájukkal bizonyítják rajongó szeretetüket a szovjet munkáját segítő és támogatja a Bolsevik Párt, ezt tudják az emberek és úgy is tekintenek a Pártra, mint minden jólét forrására.

A magyar parasztküldöttség bizony-bizony irigykedve figyelt a kolhozok boldog népének életét és megfogadták: azon foglalkozni, hogy az ott tapasztalt szép célnak is megvalósuljon.

## Érdekes adatok a szovjet faluról

Mokroje nevű falunak a Nagy Októberi Szocialista Forradalom elől 1750 lakosa volt, 1917 előtt a falu 187 faeke, 215 faboronny, 213 kasza és 318 sártó fölött rendelkezett. Iskolája nem volt és 258 parasztházra mindössze 20 írni-olvasni tudó jutott.

Ma ebben a faluban mákóik a „Győzelem” kolhoz, amely 3 irak orral, 58 ekével, 13 vetőgéppel, 28 arató, és haszálógéppel, kombájnnal és cséplőgéppel dolgozik. A falu 38 faluja műszaki középiskolában és fűtőközponttal rendelkezik.

## Hódmezővásárhely mezőgazdasági munkaversenyre hívta ki Debrecen

Ünnepi hangulatban zajlott le vasárnap délelőtt a város háza tanácstermében megtartott dűlőbiztos értekezlet. A terménybegyűjtés kezdetét ünnepelték a dűlőbiztosok. A himnusz elnevezése után Szabó Miklós gazdaggyűző a terménybegyűjtéssel kapcsolatos tennivalókat ismertette, majd Székely Zoltán, a DÉFOSZ területi felelőse jelentette be, hogy Hódmezővásárhely mezőgazdasági munkaverseny bizottsága az ottani DÉFOSZ szervezetbe tömörült dolgozó parasztközösség nevében terménybegyűjtési versenyre hívta ki Debrecen, Szentés és Kecskemét város dolgozó parasztságát.

A versenykihívást a debreceniek elfogadták és felvették a kapcsolatokat a hódmezővásárhelyiekkel a versenyszempontok ki-dolgozására. A bejelentést a dűlőbiztosok egyhangú lelkesedéssel vették tudomásul és ígéretet tettek, hogy minden erejükkel azon lesznek, hogy ezt a nagyjelentőségű terménybegyűjtési versenyt a debreceni dolgozó parasztközösség nyeriék meg.

# DOLGOZÓ NŐKET AZ MNDSZ SZERVEZETEK ÉLERE

Az elmúlt esztendő a fordulat éve volt a dolgozó asszonyok között is. Ez a fordulat tovább erősödött ebben az évben, a Párt és a népi demokráciánk újabb sikereinek évében. A fejlődés visszatükröződött az MNDSZ jelentős megerősödésében is, amely aztán szintén hozzájárult az asszonyok politikai fejlődésének meggyorsulásához. A fordulat a legszembetűnőbben a választási harcban mutatkozott. A választások nagymértékben megerősítették az asszonyokat a tisztelettel és a szeretettel a Párt iránt és megértették velük, hogy a Párthoz a tömegszervezeteken keresztül vezet az út.

A választási harc és az azóta eltelt idők azonban nemcsak az új lehetőségeket mutatták meg, hanem a növekedést is. A dolgozó nőket a munkásságukban is, melynek orvoslása nélkül az új lehetőségek kihasználása nem történhet meg eredményesen. Erre a hibára Rákosi elvtárs mutatott rá május 31-én, a Központi Vezetőség ülésén: „Az MNDSZ, mint a választások mutatták, városban és falun egyaránt mindinkább a dolgozó nők szervezetévé válik. Ennek megfelelően most gondoskodni kell arról, hogy az elmúlt gyakorlattal szemben a vezetés most már mindenütt a dolgozó nők kezébe menjen át.” A helyzet ugyanis az, hogy — főként a politikailag lassabban fejlődő megyékben — még mindig szűk számban vannak MNDSZ-csoportok, melyeknek vezetése szinte kizárólag a kispolgár-ág és az értelmiség kezében van. S ha megnézzük ezeket a csoportokat közelebbről, akkor láthatjuk, hogy az ilyen vezetés mennyire akadályozza az MNDSZ további fejlődését.

göző asszonyok kezében van. Régóta láttuk ezt a hibát és mégis gyökeres és tervszerű orvoslásához csak Rákosi elvtárs figyelmeztetése után fogtunk hozzá. Nem gondoltunk arra, hogy ez a hiba napról-napra súlyosabb, egyre erősebb gátja az új politikai helyzet adta lehetőségek kihasználásának. Párt-szervezetünk se fordítottak kellő gondot e hiba kijavítására. Bizonyára nem a tápiószélei párt-szervezet az egyetlen, melynek, ahogy a Szabad Népban megjelent önkritikájában olvassuk, eddig igen laza volt a kapcsolata a tömegszervezetekkel és ezért például az MNDSZ-ben a Párt politikája nem érvényesült, vezetői jómódú kereskedő-asszonyok voltak.

Ma már mindenütt tervszerűen folyik az MNDSZ-csoportok vezetőseinek átszervezése, a vezetőknek a dolgozók, elsősorban a munkás- és parasztlányok kezébe adása. A legtöbb helyen maguk a csoportok tagjai sürgetik a változtatást, követelik osztályidegen és politikailag ingadozó vezetőik eltávolítását. A megfelelő változtatás hamar meghozza gyümölcsét is. Friss levegő nyomul a régi áporodott levegő helyébe. Komolyan kezdenek az asszonyok a terménybeszolgáltatásra, növelik a szövetkezetek növekedését, segítik az iskolák szociális összetételének megváltoztatását és az MNDSZ kiadványait felhasználva — nevelik a most csatlakozott asszonyokat a Szovjetunió és a Párt iránti szeretetre, igaz hazafiságra és nemzetközi szolidaritásra.

Természetesen találkozunk túlzásokkal is e munka során. Egyes helyeken egyáltalán nem adnak szerepet becsületes és fejlődő kispolgári és értelmiségi asszonyoknak a vezetésben, sőt titótti a tagságból is kizárják őket. Természetesen nem ez a feladat helyes megoldása. A becsületes, fejlődő kispolgári asszonyok továbbra is tagjai kell, hogy legyenek az MNDSZ-nek, s legjobbak, elsősorban a család értelmiségi a vezetésben is résztvehetnek. A lényeg az, hogy a vezetés döntő mértékben azok kezében legyen, akiket szociális helyzetük és politikai meggyőződésük a szocializmus ügyének tántoríthatatlan híveivé teszi. Az MNDSZ csak akkor lehet a tömegszervezet funkcióit, ha az MNDSZ-ben is érvényesül a proletárium vezető szerepe és a munkás-paraszt szövetség. Csak ez biztosítja azt, hogy az MNDSZ a hazai és nemzetközi vonatkozásban élesedő osztályharc körülményei között mindig a Párt vezette szocialista front oldalán fog állni.

A feladat helyes megoldása mindenütt csak a helyi párt-szervezetek támogatásával lehetséges. A helyi párt-szervezeteknek kell segíteniük az MNDSZ házatán lévő zavarok felismerésében és a megfelelő vezetői kiválasztásában. De ez önmagában még nem is elég. Nagy szükség van arra a most, amikor nagy tömegben áramlanak a párt-központi asszonyok a MNDSZ felé, hogy a párt-szervezetek jó kom-munista akciók kíséretében az MNDSZ-be, hogy politikai érettséggel és példaadó magatartással formálják a többieket. Izen-felül fontos, hogy párt-szervezetünk — anélkül, hogy a gyámokdás hibájába esnének, elvessék az MNDSZ vezetőinek önállóságát, — biztosítsák az MNDSZ-csoportok állandó politikai irányítását. Az MNDSZ-csoportok megkapják a politikai útmutatást az MNDSZ-központból, ez az útmutatás csak úgy válik a helyi viszonyoknak megfelelő eleven valósággá, ha a párt-szervezetek támogatása sem marad el. Párt-szervezetünk gondoliának mindenkor Rákosi elvtárs figyelmeztető szavaira: „Vigyáznunk kell, nehogy az törté-nék, hogy miután 4 évig hozzá-szoktunk az MNDSZ és az ifjúság gyengeségéhez, most, amikor fordul a kocka, ne ragadjuk meg kézzel a lehetőséget és ne adjuk meg minden segítséget az MNDSZ-nek és a MINSZ-nek arra, hogy rögzítse az eredményt.”

Jóbrut Magda

zlsága  
adult  
enyre  
országot  
gultú talu-  
dolgozó pa-  
gy Takács  
nyitója után  
Sándori elv-  
gy nyeltem-  
nikor tánu-  
jtés fontos-  
tömegei  
kenyerhez,  
egadták a  
egymillió  
ézenek el,  
került a bő-  
zó parasz-  
gedi meg-  
nyon az or-  
ezért ver-  
induljon  
lós, virágos  
és vitték a  
rida között  
traktárba  
yi jó be-  
Meve-  
dott át. A  
Kemény  
re hívta ki  
e, hogy é  
beszolgál-  
cseplőgép-  
nyre hívta  
plőgép-mun-  
ársat meg-  
be készült  
tűrelődés  
táncolt a  
ros  
maradt el  
g, mögött  
eny meg-  
ünnepe-  
zet udva-  
össze. H.  
miből  
st hazatér  
hogy mi  
nezőgaz-  
Szovjet-  
vesszővel  
ette a ter-  
rámuta-  
bó terhet  
eli és  
Dolgo-  
társával  
paraszt-  
tűk ki-  
mben,  
deje alatt  
művessz-  
gy beadja  
tűzaból,  
fogadta  
ást.  
elő cso-  
termelt  
llatást  
ersenyre  
teltették  
kra tel-  
t.  
gádja az  
ersenyre  
rsenyben  
hívását  
aki  
békos  
t.  
égeiben,  
és han-  
ak, így  
is. A  
gértette,  
k nagy  
s töme-  
asárnap  
egyene-  
a ter-

# A SZOVJET PÉLDA ALAPJÁN JÁRNAK EL AZ EGYEKI DOLGOZÓ PARASZTOK

Ünnepelt vasárnap Egyek községe népe. A község öntudatos dolgozó parasztsága nagy lelkesedéssel halálra törte, hogy teljes erővel résztvesz a terménybegyűjtési versenyben.

A község háza vörös és nemzetiszíni zászlókkal díszített udvarán tartott nagygyűlésen mintegy 1200-an vettek részt.

Mezei József, a DÉFOSZ járási titkárnak megnyitó beszéde után Garai Vera, a Szovjetunióban járt magyar parasztküldöttség tagja tartott beszámoló a Szovjetunióban szerzett tapasztalatairól.

## A szovjetet anya és gyermeke

— Amit a Szovjetunióban láttunk, hallottunk és tapasztaltunk, azt nem lehet egy vagy két óra alatt elmondani — kezdte — Azoktól a hatalmas eredményektől nem lehet egy előadásban beszámolni. A szovjet parasztlak nagy sikereit utáni érdeklődésünkre egy idős kolhozparaszt így felelt: „A magyar parasztlevegélés csak úgy tudná igazán megérteni eddig elért eredményeinket, ha látta volna, hogy milyen volt a helyzetünk a régi Oroszországban.”

A nők helyzetéről a Szovjetunióban nagyon nehéz beszélni — folytatta Garai Vera — egyszerűen azért, mert ott ilyen probléma nincs. A nagy szocialista országban a nők nemcsak újjáépítésben, a termelésben, de a fizetésben is teljesen egyenrangúak a férfiakkal. A szovjet anyáknak gyermekeik nevelésében nagy segítségükre van munkájuk közben a szép, tiszta napközi otthonok egész sora. Több kolhoz napközi otthonát a gyermekek édesanyjaival együtt látogattuk meg. A gyermekek már messziről szaladtak édesanyjuk elé s a nyakukba csimpaszkodva, a szeretet minden jelével elhalmozták. Minden hírességgel szemben a valóság az, hogy igazi szeretet csak ott bontakozhat ki, ahol az anyák tudják, hogyan neveljék gyermekeiket. És a Szovjetunióban ezt tudja minden anya. Tudja, hogy gyermeke, ha felnő, a szocialista társadalom egyetlen tagja lesz, ahol munkakörét nem szakmányolják ki.

## A szocialista mezőgazdaság

A szovjet új örök élmény maradt a parasztküldöttség tagjainak. Meggyőződésünk arról, mit jelent egy lejtett mezőgazdaságban dolgozni s az elért eredmények alapján láttuk mennyivel jobb és könnyebb a helyzete a parasztságnak. De a szovjet parasztlak büszkén is mondják: nem rabjál, hanem urai vagyunk a földnek.

A nagy tüsszel fogadott beszámoló után Balog Endre, az MDP megyei bizottság kiküldöttség vezetője és pontos terménybegyűjtési jelentőségét ismertette Egyek dolgozó előtt. Majd szólt a kulákok aljas szabotázs kísérleteiről. Felhívta a figyelmet, hogy éberen őrködjenek a cséplésnél és terménybegyűjtésnél, mert ezzel a dolgozó nép kenyerét védik.

## „150 százalékkal tejesitem tül”

Békési József, a községi kisparaszt kért ezután szót.

— Egyek dolgozó parasztsága nevében jelentem ki, hogy a kunszentmártoniak kihívását elfogadjuk. En pedig a község valamennyi dolgozó parasztiát terménybegyűjtési versenyre hívom, egyben már most bejelentem, hogy a rám kirojtott kihívás teljesítésével 150 százalékkal teljesitem tül.

Nagy tüsszel fogadták a jelenlévők a kihívást s Mezei József 65 éves 7 holdas paraszt már vállalt is.

— En 150 vagy 160 százalékkal teljesitem a beszámolót, de ehhez még azt is hozzáteszem, hogy

a csépléstől számított 12 óra beül a fejadagom és vetőmagon kívül minden szem gabonát beszálítok.

Sári István élmunkás-kubikos, cséplési ellenőr felszólalásában megfogadta, hogy a mag elhullási százalékot három százalékról másfél százalékra csökkentik. A cséplést igyekeznek mielőbb befejezni, de nem úgy, hogy üssék, vágják, mert ezáltal több kárt csinálnának, mint hasznot.

Seprényi Pál középparaszt azt

hangoztatta a körülállókna, hogy ők is kitesznek magukért és az elsők között viszik be felesleges terményeiket.

Közben Békési József tehénfogatóval a község háza elé érkezett és a szekérről büszkén jelentette ki: emberek, én már viszem is be az első 4 zsák búzát. Erre a szóra az egész tömeg felkerekedett és a földművelőket vezető udvarára ment, ahol lelkes éljenzés közben vitték be az első zsák búzát a szövetkezet magtárába.

## Az új munkásbíróság első tárgyalása Sátoraljaújhelyen

A munkásbíróság új tanácsa, az üzsorabíróság kűlöntanácsa Sátoraljaújhelyen tartotta első tárgyalását Ramecz Béla pék és felesége a közellátás érdekelt veszt. zeztető büntette ügyében. A vádat dr. Pinter József államügyész képviselte. A bizonyítási eljárás során megállapítást nyert, hogy Ramecz Béla 332 kilogramm hatóságai kenyeret adott el jgy

nélkül. A bizonyítási eljárást megnehezítette, hogy a multban a a péküzletben tűz ütött ki és sok kenyérjegy égett el ez alkalommal.

A munkásbíróság a körülmények gondos mérlegelése alapján Ramecz Béla pékmestert és feleségét 6-6 havi fogházra és 1-1 évi hivatalvesztésre ítélte.

## Bőrleketőz timárokat lepleztek le Debrecenben

A fővárosi gazdasági rendőrség a mult nap Debrecenben több helyen vizsgálatot tartott. A házkutatások alkalmával kiderült, hogy Nagy István timár, Telekí. utca 40. szám alatti lakos zárolt bőrtiket készített ki. A vizsgálat 10 darab félkész borjúbort talált Nagy Istvánnál.

Az ugyancsak Telekí. utca 40. szám alatt lakó özvegy Varga Gyuláné timárnál 14 darab félkész borjúbort és 1 darab kecskebort találtak.

Az iparügyi minisztérium megkeresésére megindult az eljárás a zárolt bőrtik felhasználása ügyében.

## Lázító és béruszorás kulákokat lepleztek le Hajdúszoboszlón

Mindig újból és újból bebizonyosodik, hogy a kulák a kulák marad. Minden eszközzel és minden módon megkísérlti, hogy ártson a szocializmus felé haladó népi demokráciának és minél tovább élőködjön here módjára. De a dolgozó nép állama mindig leleplez a hasztalanul kísérletező lázítókra, szabotálókra és vérszopó kűszákmányolókra.

a szövetkezetbe való belepésréll beszelni és eközben a legalvalóbb és legképtelenebb rémhíreket terjesztették a dolgozó parasztság előmenetelét és boldogulását elősegítő szövetkezetekről. H. Fekete Pál vekezdő ői kulák egy hold árpavetését zölden lekasálta és azt lovaival etette meg.

Hétfőn kísérték be a debreceni fogházba Molnár András, Vilmányi József, Kádár Sándor, Tar Géza és H. Fekete Pál hajdúszoboszlói kulákokat. A DÉFOSZ és mezőgazdasági munkások feljelentésére indult meg az eljárás az öt kulák ellen igazgatás és béruszorá büntette miatt.

Kádár Géza és Tar Géza mezőgazdasági munkásoknak nem fizették meg a törvényesen megállapított járandóságokat. Munkásaik számára megfelelő lakásról nem gondoskodtak, úgyszólván azok kénytelenek voltak az istállóban aludni.

Molnár András és Vilmányi József mérőművei kulákok féktelelül igazgattak a szövetkezetek ellen igyekeztek a dolgozó parasztlak

most meggyőződhetnek a Magyar Dolgozók Pártja által vezetett népi demokrácia éberségéről, erejéről az elkövetkező példátétel nyomán is.

## Több, mint tízezer strandoló

Vasárnap egész nap zsúfolt vilamosok robottak a Nagyerdő felé. A rekkenő hőségben üdülés és nyhülést ígért a strandfürdő, mindenki oda igyekezett. A nagyérdői fürdőt hat és félezer, a Népfürdőt közel négyezer hőségűlő bágyadt ember kereszte fel ezen a napon. Amint Batiné Béla elvtárs, a fürdő gondnoka olmondotta, évek óta nem volt ennyi ember a fürdőben.

logos, minden zug megett. Még a thermált is veiközönök rendezték be. De veiközök a kádfürdőkben, a felügkűsz kabinokban is. Jól bevált az újrendszerű fogasrendszert, jóval több vendéget lehet a veiközökben elhelyezni.

A nagyszámú vendégsereg ellátása és kiszolgálása hatalmas feladatot rótt a fürdő dolgozóira. Meg kell állapítanunk, hogy feladatlaknak teljes mértékben eleget tettek.

A nap folyamán semmi rendezavató esemény nem történt. Egyedüli zavart és kellemetlenséget az okozott, hogy — áramszünet következtében nem működött a hangos beszélő. Sokan szerették volna megkeresni a nagy sokadalomban elvesztett hozzájárulóit. Három óra után ennek sem volt akadálya, megszólalt a mikrofon.

Minden ve közö helyiség, minden

Igen jóleső érzés volt, hogy a fürdőzők megbecsülték a fürdő szépségét, az újonnan bevetett parkokat megkímélték, senkit sem kellett a rend betartására figyelmeztetni.

Nyoma sem volt a tavalyi sorbanállásoknak és a pénztár előtti tumultusoknak. Nagy könnyítés ezen a téren az, hogy most már a villamoson meg lehet válni a kombinált belépőjegyeket. Mindent egybevéve: a több mint tízezer népi fürdőző és pihenést, szórakozást nyújtó fürdő jól vizsgázott az első rekordforgalmú vasárnapon.

## Nagyszabású majális és sportnap július 24-én a Nagyerdőn

Az MNDSz jövő vasárnap nagyszabásúnak ígérkező majálisát és sportnapot rendez a Nagyerdőn. A tervek szerint a sportműsort a Stadionban tartják meg délután 3 órai kezdettel. A sportműsor keretében mutatkoznak be az MNDSz sportszakosztályai. Rendeznek női labdarúgó mérkőzést, tréfas gyermekkosci versenyt, lepényevési, zsákfutási versenyt, kerékpáros versenyt, kötélhúzást, de szerepel a műsoron az úttörök színpompás szabadgyakorlata és a debreceni olimpiakonok tornabemutatója is. A sportműsort megelőzően az MNDSz Stadion előtt felállított sátrában meleg ételt, hűsítő italokat vásárolhatnak a majális résztvevői. A műsor után tánc a szabadban — sőtétedésig. A teljes bevételt az MNDSz most elakut sportszakosztályának fel szerelésére fordítják. Belépődíj egységesen 1 forint.

# IFJU VEZETŐ

Írta: Viktor Gortácev

Szergej Gopasznak hívják. Először Iszkirinja község falusi mulatságán találkoztam vele. A tágas szobában a harmónikas körül ülöngtök a fiatalok. Szememmel Gopaszit kerestem, de egy pillanatra sem jutott eszembe, hogy a legények, leányok csoportját fűrlésszem. Inkább az öreg parasztlakit nézegettem, — melyik vajjon a kolhozelnök.

A legnagyobb meglepetésemre Gopasz a legények közül lépett hozzám. Jól megtermett, válass, lékszemű legény s éppen a tegyfutatókban közlő volt!

...Gopasz 15 éves volt, mikor kiör: a háború, önként jelentkezett a frontra s mikor visszatért szülőfalujába, már számos érdemrend díszítette melét. Mégis, ez a visszatérés nem volt zavar alant boldog...

egyetlen percra sem! Dolgozunk megfeszített erővel s mélyszégyen bizalommal vezetünk iránt — s nem csatádtunk! A segítség megjött! Vétőmag, gabona, pénzökölcsön, épi készlet, anyagok...

Napról-napra épült, gazdagodott a kolhoz. A közös munkából mindenki kivette a részét, de nem felledkezett meg senki sem a kolhozelnök erőfeszítéséről sem.

— Úgy volt az, hogy az e nők eljött hozzánk, mindenkit megharagot, minden bajra tudott landcsot, minden nehézségből tudta a kivezető utat. Ha elcsüggedtünk, biztatót, példát, móldzóit s jökedvre derítet minket is új bizakodást öntött a szívünkbe! — Így beszélnék öregek, fiatalok Gopasz kolhozelnökről.

Gopasz vándorlással belepírel a dícsérelbe s szemérmesen lehajja a fejét. De büszke lang viltn ismét a szemében, mikor a kolhozelnök esik a szó:

— Természetes eredmények évről-évre jobbak. 1948-ban a gabona átlagos termése hektáronként 20 mázsa volt. Emelkednek a szövetkezei jövedelmek s a parasztlak egyre jobban élnek. A szövetkezelek tagjai a mult évben minden ledolgozott munkanapra 5 kiló kenyere, 10 kiló zöldséget és burgonyát, 7 rubel készpénzt kaptak. Egy közpénz kolhozcsalád évi jövedelme 20-22 mázsa gabona, 4-5 tonna zöldség és burgonya, ezenkívül 10-12 ezer rubel készpénz volt! Nem számítva azokat a terményeket, melyeket magángazdaságuk pénzben jövedelmezett. Mivel a vetőmagról, a felszerelésről a termelési költségek fedezéséről a szövetkezet gondoskodik, a jövedelem teljes egészében a személyi kiadásokra szolgall!

Szergej Gopasz büszkén mutatja kolhoza kűszét: a majorságot, az asz ósműhelyt, a rakidrakat, — de végül hozzáfüzi:

— Legnagyobb kűszünk azonban maga az ember. A pi parasztlakaink olyanok, hogy

## még a hegyeket is ki tudnánk mozdítani velük!

Gopasz, a kommunista ismeri az embereit, személy szerint mind-egyike külön-külön. Bizalommal mennék hozzá a fiatalok, de még a tapasztalt öregek is szívesen halga jök tanácsait.

Másodszor 1949 tavaszán Moszkvában találkoztam Gopaszsal s egész más körülmények között, mint az első alkalommal. A mezőés erdőgazdasági kérdések összevetéségi tanácskozására jött el a földművelésügyi minisztériumból. Tele volt új tervekkel, új sikerek vágyával.

Figyeltem őt a tudósok és szakemberek előadásai közben: buzgón jegyzetel. A sajtótekében fekereste az előadókat s idiatékléppen tanácsokát kérte. Azok átadták neki tudományos tapasztalataikat s utána függemesen hallgatók meg Gopasz beszámolóját az elért eredményekről.

Az egyik szűneben, mikor láttam, hogy egymagában dűdög a hatalmas márványecsarnok kelős közepén, odalétem hozzá s megcsodítottam. Felcsillanó szemmel mondta:

— Ebben az évben kolhozparasztlakunk Szidlin c'vátshoz trilevelükben számítalan új kötelezettséget vállaltak. Nagyjobbak ezek a feladatok minden eddigigé! De teljesíteni fogjuk őket!

Mikor elbúcsúztunk, egyenes derékkal, kemény lépéssel haladt lefelé a széles márványlépcsőn. Színe áradt belőle az erő és akarat s ahogy utánanézttem, tudtam, hogy mindent teljesítenek, amit megfogadtak.

— Minél közelebb ér'em a falhoz, annál hevesebben veri a szívem — mesélt Gopasz. — Szülőföldemen bizony nem soká tudtam életem rokonaim, barátaim, jóismerőseim közül! Hugocskám nem tért vissza a német rabságból... S a földül házak, porig éget kolhozépítetek szörnyű titvány!

Gopasz szíve jűött ekkor mtr ott lapult.

## a Bolsevik Párt övősi tagsági könyveinekéje

Szavé: pedig mérhetetlen szerélet dobogtatja meg, egész lényét átjárja népe megbecsülése. Tudtlók ez a parasztlak jü s nem hibá válasszták ak kolhozelnökké...

— Nagy igazgatással váltótan felelősségűljes hivatásomat! Számoltam a nehézságokkal — s ezek nem is maradtak ell — mondja Gopasz mély, férfias hangján. — Különösen nehéz volt az 1946-os, asz áyos év. De nem csüggedtünk

Fizessen elő a „Tiszántúli Néplapra!”

Az eln...  
Gyermek...  
hogy ott...  
vetkezébe...  
larsadalmi...  
fontalanni...  
már 240...  
delmet, g...  
gos mun...  
között.  
Ez a 2...  
cialista...  
Az iskola...  
litikai ne...  
munkasze...  
EGY E...  
nányosan...  
ban beve...  
eltorlaszt...  
Gyermekv...  
épfített, sz...  
szépen go...  
kal, jól el...  
kei létünk...  
valamint a...  
a Gyerm...  
200 méter...  
dést megk...  
a növeked...  
áldozatos...  
Általában...  
kőztől mun...  
jes a harm...  
A GYER...  
felépítése...  
rankó, a vil...  
„Maxi”...  
szervezeti...  
a fentemlé...  
tanulásban...  
lőbb növe...  
az úttörök...  
elő jó péld...  
telén is.  
A TELEP...  
szóbak szer...  
mörtinek...  
jellemző sz...  
Vörös Csillag...  
ke, Szabads...  
veleketek...  
sal az ész...  
A szövetke...  
képezik az...  
irányító, a...  
pedagógusok...  
sági Tanács...  
nacs tárgyal...  
felmerült...  
feleg, dícsé...  
mazz, dícsé...  
lejtett kolle...  
a telepen.  
A GYERME...  
autonómiával...  
lan önképzés...  
tőség egész...  
vékenység...  
elők. Iskolai...  
mindenki szab...  
pességeit a...  
gusok által...  
Van lakatos...  
festő, modelle...  
A gyermekek...  
műhelyekben...  
nyernek, a sz...  
dellező műhely...  
szerint dolgoz...  
két különösen...  
törő pályásnak...  
Czán Vilmosnak...  
képei gyermek...  
séget árulnak...  
Külön kell...  
otó műhelyről...  
meket foglal...  
ügységével...  
zák ki a saját...  
képeket.  
KÜLÖN OL...  
írni a telep...  
z úttörök...  
ismeri a város...  
csoportjukat...  
népi látják...  
kultúresport...  
kampányban...  
kultúrunkájá...  
háért” okleve...  
megyebizottsá...  
ban vesz részt...  
A TELEP...  
studió. Az igaz...  
lyezett mikrofon...  
vendékek mind...  
a szükséges...  
sokat, sőt a...  
dezt hangjáték...  
vort nemcsak...  
vül mutatja be

# Egyéves fennállását ünnepli a repülőtéri Gyermekváros

Az elmúlt év júliusában 18-as létszámmal alakult meg a debreceni Gyermekváros, azzal a céllal, hogy otthon adjon a háború következtében, vagy a mult rendszer társadalmi körülményei miatt otthonalanná vált gyermekeknek. Ma már 240 gyermek kap otthont, védelmet, gondos nevelést a farsátságos munkával rendbehozott falak között.

Ez a 240 gyermek már új, szocialista embertípusként nevelődik. Az iskolai tanulmányaik mellett politikai nevelést kapnak, önállóságra, munkaszerepre nevelik őket.

**EGY EVVEL EZELOTT** még nagyon fiatalok voltak a repülőtéri Gyermekváros lakói: a magyar válogatott csapat elküldte ajándékba az aláírásával hitelesített lengyel-magyar mérkőzés alkalmával használt futball labdát.

**HA A JUBILEUM** alkalmából visszatérünk a Gyermekváros egyéves múltjára, el kell ismerünk, hogy a Gyermekváros növekedése, pedagógusai, élükön Király Endre igazgató elvtársal, kitűnő munkát végeztek a szocialista embertípus kialakításában. Most amikor egyéves működésük ünnepelésére először gyűlnek össze a

telep pompás akusztikájú, nagy befogadóképességű kultúrtermében is. Ezt a kultúrtermet és annak színpadát az elmúlt év folyamán számtalan debreceni kultúrcsoport megismerte, a kint megtartott vendégzereplések alkalmával.

A **HAZI STUDIO** mellett a gyermekek az elmúlt hetekben megtartott Gyermekváros—Magyar válogatott futballmérkőzés eredményére a legbüszkébbek: 2:0-ra verték a magyar labdarúgó sport legjobbjait. Ha már a futball sportnál tartunk meg kell említenünk, milyen nagy öröm érte a Gyermekváros lakóit: a magyar válogatott csapat elküldte ajándékba az aláírásával hitelesített lengyel-magyar mérkőzés alkalmával használt futball labdát.

**HA A JUBILEUM** alkalmából visszatérünk a Gyermekváros egyéves múltjára, el kell ismerünk, hogy a Gyermekváros növekedése, pedagógusai, élükön Király Endre igazgató elvtársal, kitűnő munkát végeztek a szocialista embertípus kialakításában. Most amikor egyéves működésük ünnepelésére először gyűlnek össze a

gyermekkezek által épített, Makarenko portréval díszített emlékmű alatt mi is felhasználjuk az alkalmat, hogy további munkájukhoz, többek között a szeptemberben megnyitott 20 tantermes iskolaépítéshez s más kezdeményezésükhöz sok sikert kívánjunk.

A **GYERMEKVÁROS** egyéves fennállásának évfordulóját vasárnap ünnepelte. Délelőtt a Makarenko emlékművet avatták fel, akiről a Gyermekváros a nevét kapta. Az ünnepséget Király Endre igazgató nyitotta meg, majd dr. Kun Miklós VKM kiküldött leplezte le az emlékművet. Román Gyula központi kiküldött vett ezután fogadalmat az úttörőktől. Az MDP debreceni vezetősége nevében dr. Gál György elvtárs üdvözölte a Gyermekvárost és úttörőit. Részt vett az ünnepségen Jakucs László tanfelügyelő és az Állami Gyermekvédelmi Intézet részéről Grosch Katalin. Délután szép kultúrmissorral szerepeltek a Gyermekváros növendékei, este pedig nagyszerű táborlúttal fejeződött be az ünnepélyes évforduló.

## Nem lehet büntetlenül a dolgozók egészsége ellen véteni 18 darab marhabőr a lucerna alatt

A magyar nép már megszokhatta, hogy amit a kommunisták mondanak, azt nem csupán ígérik, de végre is hajlják. Rákosi elvtársnak az a kijelentése, hogy „legfőbb érték az ember”, nem csupán szép kijelentés, hanem életteljes, eleven célkitűzése népi demokráciának. Nyilvánvaló, hogy a dolgozók egészségének védelmében soha még megközelítően sem történt annyi intézkedés, mint az utóbbi néhány esztendőben. De népi demokráciánk a Magyar Dolgozók Pártja vezetésével nemcsak nagyvonalú, egészséges intézkedéseket fogantat, intézményeket létesít, hanem ugyanakkor a legnagyobb eréllyel harcol azok ellen, akik a dolgozók egészségét, közéletét veszélyeztetik.

A mai debreceni városvezetés megmutatta, hogy az eleven élet fontos számára és nem a bürokratikus aktatologatás. Már jó idő óta közegészségügyi kihágások esetében szinte órák alatt bizottság száll ki a közegészséget veszélyeztető megjelölt helyre, a helyszínen azonnal megtartják a tárgyalást és a rendőri büntetőbíró azonnal ítéletet is hirdet.

Szombat reggel 8 óra. Az István úton székerek vonulnak, nyomukban porfelhő szűrke. Odaérkezem a 16. számú ház elé. Benyitok, a kerítésen belül nagy lompos felharszóra komondor fekszik. Egy pillanatra felemeli a fejét, rám néz, de meg sem mozdul. Ugy látszik fontosabb az ő kényelme, mint a ház őrzése. Nyílik a lakás ajtaja, kilép egy fiatalasszony. Mikor meg lát, ijedten visszagrúg. Máttha jelképezne a lomha komondor és a reggel 8 órakor hálógöngyben szaladgáló fiatalasszony azokat a házkörüli állapotokat, amelyekért ma délelőtt közegészségügyi kihágás címén a rendőri kihágásbíró itt a helyszínen ítéletet fog hozni. De már itt is van a bizottság. Dr. Korpássy László tisztiorvos, mint szakképviselő, dr. Szabó Lajos rendőri kihágási bíró és Szerkesztő Béla a város közegészségügyi osztálya részéről.

Fertelmes bűz árad mindenfelől. A sertiárokban kimondhatatlan mennyiségű sertéshulladék és szennyel, az ólnak levezető csatornája nincs. Hátra megyünk a kertnek nevezett területre. A földet szinte vastagon lepi be a többnapos sertéshulladék és a különböző színű és szagú állati szőr és bőrdarabkák. Újabb felfedezés. Felemelünk egy bádoghordót és alatta nagy darab állati hulladék. Dögletes szag árad belőle. Tovább megyünk. Az istállóban újabb bűzhullám

csapja meg az orunkat. Nem ok nélkül. A lucerna alatt megtalálunk 18 darab frissen szőtt marhabőrt. A lakást és az udvart legyek ezrei dongják be. Ezekután megkezdődik a helyszíni tárgyalás. A tulajdonos, Janka Péter 32 éves állítólagos fuvaros nincs odahaza, csak felesége, az előbb említett hálógöngy fiatalasszony. A férfi ellen egyébként, amint időközben értesültünk, nemrég tulajdon elleni kihágás ügyében büntető eljárás folyt. Az asszony hímez-hámoz. Kiderül, hogy egy borjút is levágta kizugban, lábát megtalálták a sertiárokban. Ez a döbbenetesen szennyes udvar jól az egészségügyi veszélyeket jelentett az egész környék számára. A tisztiorvos vádat emel, a rendőri bíró ítéletet hirdet: Janka Péter büntetése közegészségügyi kihágás miatt 1500 forint, amely nemfizetés esetén 50 napi önköltséges elzárásra változtatható át.

A levágott borjú és a marhabőrök ügyében külön büntvádi eljárás indul a közellátás érdekeit veszélyeztető bűncselekmény miatt a mások egészségével mit sem törődő Janka ellen.

**MNDSz**  
NÖNAPOK  
Kedd: Határút 5 óra; Szabó Sándorné; Kerektestep 4 ó; Tóth Mihályné; Rákostelep fel 6 ó; Pesti Lajosné; Rákostelep fel 6 ó; Gál Györgyné; Vargakert 6 ó; Kiss Lajosné (Homokkert); Tégáskert 5 ó; Zöld Józsefné; Dolgozók óvónőképzője 4 ó; Juhász Gizelné; Szabadságtelep 5 ó; Gyökerecs.

**SZABADSÁGHARCOS HIREK**  
Ma délután 6 órakor az öszes üzemi és körzeti szabadságharcosok össze kerülésére értekezletet tartunk. Kérjük az öszes körzeti bajtársakat, hogy pontosan jelenjenek meg. **Felhívjuk a figyelmüket** azoknak a bajtársainak és bajtársnőeknek, akiknek tagadói könyvvük K/13-tól K/100-ig van megmozdítva, saját érdekében jelenjenek meg a Szovetségi hivatalos helyiségben, Vörös Hadsereg-útja 32. I. em. — **A debreceni városi csoport kerékpáros szakosztály** alakult. Felhívjuk azoknak a bajtársainknak és bajtársnőinknek a figyelmét, akik ebben a szakosztályban szeretnének működni, még jelentkezhetnek a szovetségi hivatalos helyiségben, Vörös Hadsereg-útja 32. I. em.

**Hirdessen a Tiszántúli Néplapban**

# HIREK

## Petőfi fordítások a Szovjetunióban

Mihajlov, a 19. század hatvanas éveinek jeles költője először fordított méltó formában oroszra Petőfi verseket. Első fordításai 1873-ban jelentek meg.

A 19. században sok orosz költő kísérletezett Petőfi verseinek fordításával, de formaművészetét és versmértékét, meglepő és eredeti fordulatait, nem tudták hiven visszaadni. Mihajlov fedezte fel a titkát, hogyan kell a nagy magyar lírikus verseit művészi orosz nyelven hitelesen tolmácsolni.

Több Petőfi-verset fordított le Bjenyednyikov és Nikolaj Novics, a kiváló műfordító.

1925-ben Anatol Lunacsarszkij, a kitűnő szovjet kritikus és közíró adta ki Petőfi fordításainak teljes gyűjteményét. Ugyanabban az évben „a modern külföldi irodalom” sorozatban egy magyar költői antológia jelent meg, amelyben Petőfi 16 legjobb poétikai költeménye szerepel.

1942-ben a nagy honvéd háború legnehezebb esztendőjében az állami irodalmi kiadó egy Petőfi-kötetet jelentetett meg. Ez a kötet főként a németek ellen írt politikai verseket tartalmazza. A fordítás munkáját a legnagyobb orosz költő, közöttük Nyikolaj Tyihonov végezték. Ugyancsak az állami irodalmi kiadó adta ki Petőfi válogatott verseit is.

**VÁRHATÓ IDÓJÁRÁS:** Mérsékelt szél, változó felhőzet, több felé záporos és zivatar. A meleg idő tovább tart.

Névváltoztatás. Herskovics János családi nevét belügyminiszteri engedéllyel Hámosi-ra változtatta át. (X)

A Közélemezési Iroda felhívja Debrecen város lakosságát figyelmét arra, hogy az Országos Tervelet elnöke a töltelék-hentesárúk legmagasabb árát újból megállapította. A töltelék-hentesárúk legmagasabb árának újból megállapítása az 149. számú 1949 július 17. napján megjelenő Magyar Közlönyben található meg.

A Debreceni Nyomdaipari Dolgozók Vegyeskara hétfőn 10 órakor a szokott helyen rendezte dalórát tart. Pontos megjelenést kér a Vezetőség.

**Orvosi hír.** Dr Héger Flóris belgyógyász és röntgenszakorvos rendelőjét Vörös Hadsereg-útja 10. szám alá helyezte át. Rendel: délelőtt 8—12-ig.

**Mozdonyjavítás közben** vágóval verte le a vízkövet a szűrőről a fűtőházban Kocsis Gábor kazánmóser, vámpéricsi lakos. Majd később kalapácsal dolgozott. A kalapács kezében eltört és Kocsis Gábor balkezén könnyebb sérüléseket szenvedett.

Az Elektromos Művek üzemi Pártiszervezete jölsikerült kultúrmissort rendezett abó az alkalmából, hogy 23 villanygyári és 17 bűtorgyári dolgozó részvételével megtartott haladófokú szeminárium sikeresen befejeződött. A műsorban Kiss Dezső elvtárs saját költeményeit szavalta el igen nagy sikerrel, majd Selinga Margit énekszámokat adott elő. A villanygyári kultúrgárda a „Vesztett kutya” című egyfelvonásos színművet adta elő befejezésül.

**Gyászrovat**  
Kupferstein Jakab elhunyt, temetése ma délután 4 órakor lesz.

**Barna Istvánné**  
Szatmáry Róza  
69 éves korában elhunyt. Temetése szerdán 4 órakor lesz a 3-as ravatalozóteremben. Gyászolják: bátyja: Lőrinc, testvére: Sogorai, sógorai, unokái, nagynénje, unokanője és a kiterjedt rokonság. (Gyászlap helyett 15.) Lakás: Patay-utca 15. Községi temető.

Úgyeletes gyógyszerárak július 16—22-ig: „Reménység” Csanó-ú. 22., „Mátyás király” Vámosi:rcsi út 16.

A csille kereké elkapta munkaközben Czövek Márton szentéri munkás Bellegelő 411. sz. ajtali lakos kezét összezsúzza. Czöveket súlyos sérüléseivel a mentők a sebészeti klinikára szállították, ahol ápolás alá vették.



**PÁRTNAPOK**  
Kedd:  
Belváros 1/3. 6 óra: Ménes János; Belváros IV. 6 ó: dr. Gál György; Nyulias 7 ó: Orbán József; Tégáskert 7 ó: Keszthelyi Gyula; Vénkert 7 ó: Puskás Gyula; Homokkert 7 ó: Husz József; Kerektestep 7 ó: Nemes János; Boldogkert 7 ó: Bóné Béla; Rendsereg negyed 5 ó: Lemhényi Jenő.

Belváros IV. szerdán délután 6 órakor rendezték a taggyűlést tart. Ma este 7 órakor Belváros II. négyvezetők jelennek meg Vörös Hadsereg-útja 58. szám alatt.  
**Rendezőgárda.** Figyelem! Folyó hó 19-én délután 2 óráról a jegyeket okvetlenül szedniük kell. 21-én, centörtökön délután 5 órakor szolgálatos lesz Vörös Hadsereg-útja 24. szám alatt. Megjelenni mindenkinek kötelező.

## Megjuttatniai az ezredik könyvbarátot

A haladószellemű kultúra termékeinek a legjobb regényeknek és tudományos műveknek a dolgozók kezébe juttatását tekintti hivatalos feladatunk a Magyar Könyvbarátok Kultúrvegyesülete, amelyet a Szikra Könyvkiadó Vállalat hívott életre.

Az MKK debreceni szervezését két hónappal ezelőtt a város idegenforgalmi hivatala vette kezébe. Két hónap szorgos munkája nyomán ezer tagot toborzott Zsigó Károly, az idegenforgalmi hivatal vezetője az MKK-ba. Az ezredik tag ifj. Juhász András, vagongyári hegesztő, hétfőn délelőtt iratkozott be a könyvbarátok tagjai közé. Az MKK nevében dr. Asztalos Sándor kultúrtaácsnok köszöntötte az ezredik belépő vagongyári munkást. Rámutatott arra, nem véletlen az, hogy egy munkás lett az ezredik tagja a Könyvbarátok Kultúrvegyesületének hiszen a munkásság ma már egyre nagyobb kultúrígénnyel rendelkezik. Az MKK három értékes könyvvel ajándékozta meg ezredik tagját, ifj. Juhász Andrást, aki boldogan vitte haza a szovjet szépirodalom remekét.

